

弘扬黄河文明 助力民族复兴

“黄河文明与中华民族伟大复兴”专家座谈会在郑举行

本报记者 杨丽萍

黄河文明成就中华文明

黄河是中华民族的母亲河，哺育了生生不息的中华儿女，孕育了光辉灿烂的华夏文明。国家夏商周断代工程首席专家、北京大学考古文博学院原院长、教授李伯谦指出：“黄河是民族之魂、文化之脉、文明之源。她横贯中国东西，从生态角度来讲，70%以上的地形都能在黄河流域找到。作为中国的母亲河，黄河流域是中国文明的起源地，夏、商、周、秦、汉等统一王朝都在黄河流域，即使在分裂的南北朝、魏晋时期，国家的中心也都在这一流域。此外，黄河流域涵盖了近18个民族，拥有非常丰富的非物质文化遗产，这些都是研究中华民族文化的活化石。在抵御外来侵略的过程中，黄河对中华民族坚韧性、不屈不挠精神的形成也意义重大。”

中国炎黄文化研究会学术委员会主任、中国社会科学院历史部主任、学部委员刘庆柱认为，黄河的中心地位源自黄河产生了中国。“从长安到开封，‘东方的轴心’一直在西安—洛阳—郑州—开封的黄河流域中游，他们奠定了五千年不变的文明基础，人文始祖黄帝生于此、长于此、成于此，中国的夏、商、周王朝‘都’于此，中国的主要世界文化遗产丝绸之路起于此，汉唐盛世于此，沟通‘一带一路’的大运河于此，五岳的中岳于此，天地之中于此，择中建都于此，古代的中国于此。因此，黄河文明是中国的‘根’文明，黄河文化是中华的‘根’文化。”

“黄河文化与中华民族相生相长，它既是沿黄地区文明进步的根基所在，又是沿黄城市发展的灵魂。我们只有深入挖掘研究黄河文化、大力传承弘扬黄河文化，加大黄河文化建设力度，保护好、宣传好、利用好丰厚的黄河文化遗产，充分展示黄河文化的魅力，发挥黄河文化的潜力，增强黄河文化的吸引力，形成推动沿黄地区崛起的新动力，才能为黄河流域生态、经济社会可持续发展提供保障，才能促进流域人水和谐相处。”黄河水利委员会副主任牛玉国说。

中国明史学会常务副会长、中国人民大学历史学院博士生导师、教授牛佩琦谈道，传承发展黄河文明，要建立中华民族文化自信与文化自觉。“中华民族的伟大复兴要伴随着中华民族文化的伟大复兴，中国物质文化的源头、精神文化的源头都在黄河，复兴黄河文明，重建中华文化的主体性，对实现中华民族的伟大复兴意义重大。”

九曲归大海，八方望中原。昨日，在水利部黄河水利委员会举办的“黄河文明与中华民族伟大复兴”专家座谈会上，国内著名人文学者、考古专家，有关学科带头人等齐聚郑州，通过聚焦黄河文化、黄河文明，围绕如何构建新时期黄河文明体系、如何发挥黄河文明在实现中华民族伟大复兴这一历史进程中的作用等话题，展开了激烈的思想碰撞。

多方共举弘扬黄河文明

座谈会上，与会专家在论述黄河、黄河文明对于中华文化、中华民族伟大复兴的意义和价值的同时，对黄河文明在当下如何传承和发展以及存在的问题也提出了自己的看法。

中国古都学会名誉会长、陕西师范大学西北历史环境变迁与经济社会发展研究中心主任朱士光以黄河流域的古都文化、地域文化、治水文化这三大领域出发，阐述了当下研究黄河文明、研究中华文化需要注意的重点。

“黄河流域以现今主干河道流经的9省区论，由于所处地理位置环境以及历史上经济社会发展上的差异，造成了黄河流域不同地域文化上的差异，但这些差异乃是统一的中国内部的地域差异，也是中国

文化多样性的表现。”

河南省文物局局长、文化部优秀专家、优秀社科专家、学科带头人田凯分享了自己在国内交流黄河文明的过程中遇到的问题：“现在国内各个地方都在强调地域文化、地域文明，但在强调地域文化、地域文明的过程中，不能忘记了多元一体。”田凯说，“从文明的延续来看，黄河文明在中华文明中的主导地位不容忽视，黄河文明与中华民族伟大复兴之间的关联性直指了它的重要性。”

中华之源与嵩山文明研究会副会长、郑州市文物局局长阎铁成也发现了这个问题：“随着上个世纪现代考古学的展开，在那些未曾进入过人们视线的辽西地区、江浙地区、成渝地区等地也发现了分布密集的迈向文明门槛的人类遗址，且数量之

多、规模之大、规格之高、内涵之丰富，远远突破了人们的认识，学界甚至出现了中华文明起源‘满天星说’，但这种观点并没有得到学者们的广泛认同，因为它否定了黄河文明在中华文明形成过程中的中心地位、主导地位。但我们也应该反思，如何在当下完成对黄河文明的传承和弘扬。”

“黄河是中国人的生存命脉、精神标识、文化摇篮、心灵故乡。我们应该从自然、人文、精神、文学艺术等层面多角度地研究黄河文明，挖掘黄河文明对世界的共同价值。”郑州大学文化产业研究中心主任汪振军认为，应该用大文化的理念来传播黄河文明。他建议，当下对黄河文明的研究和发展，应该紧扣“创造性传承和创新性发展”把它做成文化事业和文化产业。

建设国家级黄河文明馆 打造华夏历史文明传承创新区

民族的凝聚力和向心力，为河南、郑州的经济发展提供文化智力支撑。

这一提议得到了与会专家的一致认可，他们纷纷在倡议书上签字，并广泛博引，对黄河文明馆的建设场地、职能设置、内容构成等方面提出真知灼见。

“建议与古荥的大河村遗址、花园口的黄河游览区和大河村遗址现有的黄河文明馆结合，构建一个以黄河文明馆为核心的黄河文化旅游带，与河南博物院形成两大支撑，形成中原的两个核心文明体系。”田凯说。

“黄河流域不同民族的民族文化也应是黄河文明馆的重要组成部分。”李伯谦提议，举各方之力，把黄河文明馆打造成一个了解黄河文明、弘扬黄河文明的国家级场馆，吸引国内外的游客游览参观。“这将是一个轰动世界的文化建设。”

除了拥护建立黄河文明馆的建议，在选址问题上与会专家一致认为：“郑州地处黄河流域的中心位置，又是黄帝故里所在地、夏商周都城所在地，现在发改委批复郑州要建设国际文化大都市，即具有历史文化底蕴的现代化大都市，比如意大利的罗马、希腊的雅典，这是西方文化以其为源头的城市代表。以郑州、洛阳、西安为代表的黄河中游城市群实际在中国‘文明’的源头，郑州既要建设成现代化的大都市，也要成为对中国具有根文化特点的文化大都会，所以将黄河文明馆设立在这里，非常合适。传承黄河文明，繁荣中华文化，实现中华民族的伟大复兴，河南使命在肩，责无旁贷。”

郑港徒步大会 调整举办时间

原定9月23日改为9月16日

本报讯(记者 刘超峰)昨日，记者从中国郑港国际徒步大会组委会获悉，原定于9月23日举办的第三届中国郑港国际徒步大会，因郑州园博园将于9月26日在郑州航空港区开幕，两项活动时间相距较近，又在同一区域内举办，为确保郑州园博园和郑港国际徒步大会两项大型活动圆满成功，将郑港国际徒步大会举办时间调整为9月16日。

据了解，郑港国际徒步大会报名工作将于8月11日10时全面启动，开始接受团体和个人报名，9月10日为报名截止日期。据介绍，本届徒步大会设置两个会场：22公里线路开幕式在郑州航空港区兰河公园举行，5公里线路开幕式在郑州经开区中心广场举行。

据悉，中国郑港国际徒步大会起始于2015年9月，历时两年发展，成为全国知名的徒步运动品牌，是继中国郑港国际马拉松赛之后郑州市的又一张城市名片。2016年，中国郑港国际徒步大会被列入河南省十大群众体育品牌活动之一，2017年，被列为郑州市重点筹备的七项国际体育赛事之一。

主场战胜广西

河南男篮狂飙五连胜

本报讯(记者 陈凯)昨晚，本赛季NBL常规赛展开了第20轮的争夺，河南男篮继续坐镇南阳主场迎战到访的广西男篮，面对曾在本赛季战胜过的手下败将，打出整体篮球的河南男篮，最终以128:118战胜广西男篮，本赛季主客场“双杀”对手的同时也迎来五连胜，继续领跑积分榜。

昨晚比赛前，河南男篮取得了四连胜士气正盛，而广西男篮最近四场比赛输了三场。面对士气低落对手，占据实力和心理双重优势的河南男篮，从比赛一开始便向对手发起猛攻，尤其是外援克里斯表现神勇，半场就砍下了24分外加14个篮板。半场结束时，河南男篮以64:55领先。

下半场，河南男篮继续强劲的进攻势头，另一名外援约什精准的三分球令对手防不胜防，本场比赛他一人命中了7个三分球，轰下43分。克里斯也保持了火热手感，整场比赛砍下42分外加17个篮板。除了两名外援发挥出色外，河南男篮其他本土球员也纷纷输送“炮弹”，姜宇星、闵庆飞分别得到了20分和12分。反观广西男篮，除了两个外援苦苦支撑外，其他球员则难以球队提供帮助。最终，河南男篮以10分的优势战胜广西男篮。

围甲联赛主场完败北京

河南队四连败保级堪忧

本报讯(记者 陈凯)经过20多天的休赛，2017赛季中国围棋甲级联赛第十二轮昨日点燃战火，坐镇郑州主场的河南队以1:3完败陈耀辉领衔的北京队，惨遭四连败的同时继续担任“副班长”，本赛季保级前景堪忧。

结束了韩国国内的相关比赛和活动，韩国外援李世石终于回到河南队阵中。昨天，担当河南队主将的李世石坐镇第二台，迎来了北京队实力最强的主将陈耀辉。尽管李世石战胜了陈耀辉，不过其他河南队的队员发挥欠佳，第一台的刘星在快棋赛中不敌柁嘉嘉，第三台的刘曦不敌钟文靖，第四台的陈贤也告负于韩一洲。这样一来，河南队最终以1:3不敌到访的北京队，惨遭四连败。

值得一提的是，由于在本轮比赛中，同样为保级而战的广东队以3:1战胜珠海队全取3分，进一步拉大了对河南队的领先优势。

全运会空手道第二次预赛今开战

河南健儿主场作战争“门票”

本报讯(记者 陈凯)今日，第十三届全运会空手道项目第二次预赛，将在焦作拉开帷幕。河南空手道队派出了71名健儿参加本次预赛全部级别的争夺，并力争在主场多争取本届全运会空手道项目的决赛“门票”。

据了解，国际奥委会于去年8月宣布，空手道、棒球、攀岩、冲浪、滑板等5个项目正式成为2020年东京奥运会比赛项目。中国空手道也迎来了新的发展契机。为了更好地备战东京奥运会，国家体育总局在今年7月底正式决定将空手道列入全运会正式比赛项目。第十

三届全运会空手道项目预赛分为两次，第一次预赛已经在本年度的全国空手道锦标赛中完成，今日在焦作开打的是第二次预赛，为期3天，共有来自全国各地的解放军以及香港特别行政区的24支代表队的448名男、女运动员参赛。通过第一次预赛，河南空手道队目前有女子61公斤级的尹笑言和男子75公斤级的孙俊杰两位选手，获得了参加全运会决赛阶段比赛的“门票”。

另据了解，第十三届全运会空手道项目决赛阶段的比赛，将于本月24日至26日在洛阳市举行。

胡国伟中国画作品展在郑举行



本报讯(记者 卢文军 文丁友明)8日至10日，由河南省美术家协会和河南人民出版社主办的“大河儿女·风展红旗——胡国伟中国画作品展”在郑举行。

据了解，胡国伟是一位颇有艺术造诣的中国画家，他以其朴实无华、恬淡自然的诗意境界，一贯贯之地表达着他坚持艺术为人民服务、画大众看得懂的作品、不哗众取宠的创作理念。

胡国伟自幼喜爱书画艺术，1982年随开封杨希贤老先生系统学习素描、水彩和中国画，由此打下了初步的艺术基础。随

着年龄的增长，认识的加深，怀揣着想当一名画家的理想，1993年他考入解放军艺术学院美术系中国画专业，不仅得到了刘大为、刘天呈、任惠中等学者、教授的传道解惑，还受到了史国良、陈钰铭等名家的指导，从而初步确立了自己的艺术观，坚定了在中国画的创作基础。

据悉，此次展览是河南省文联、省美协积极策划的让文艺“走出去、请进来”的具体主题活动之一，对今后省内外乃至国内外的文艺交流提供了更多的信息支撑和发展契机。

航体主场再度沦陷 建业重新拉响保级警报



本报讯(记者 刘超峰 文李焱)昨晚，在一场关键的保级战中，主场作战的河南建业以0:2完败在东北虎长春亚泰脚下，中超联赛本赛季被对手“双杀”，也使得昔日的魔鬼主场依然“水土不服”。此轮战罢，建业仍积20分，原本一片光明的保级道路上再次拉响警报。

上轮在金陵收获1分，建业本轮又在主场迎来一场不折不扣的保级关键战，本场比赛，建业队的后防大将顾操累计四张黄牌自动停赛一场，其他首发阵容与上一场变化不大，近况火热的巴索戈依然在锋线上冲锋陷阵。而客

场作战的亚泰也尽遣主力登场，其中建业昔日大将张力也出现在首发阵容中。比赛开始后，主场作战的建业试图通过凶狠的逼抢占据优势，然而第11分钟，亚泰却率先打破场上僵局，蒋哲右路战罢，建业仍积20分，原本一片光明的保级道路上再次拉响警报。

易地再战，比分领先的亚泰更是打得游刃有余，让心急的建业没

有太多好机会。第63分钟，亚泰前场连续进攻，右路李光下底传后倒地中找到后点，伊哈洛轻松推射破门，帮助亚泰2:0领先。最后时刻，建业换上高中锋杨昌鹏，试图通过高点撕开对手的防线，但在客队严密的防守面前，建业进攻的办法并不多，倒是亚泰有几次犀利的反击差点扩大比分。最终主场作战的建业以0:2不敌亚泰。

本周日，建业将做客广州挑战领头羊恒大，面对实力强大的卫冕冠军，建业要想全身而退几乎不太可能，而一旦再度失利，建业又将保级而苦苦挣扎。

前建业主帅贾秀全挂帅国青

本报讯(记者 刘超峰)从建业主教练位置下来两个月之后，贾秀全终于有了新的工作岗位。昨日，足协公布了U19国青队新的主教练，本赛季从建业下课的贾秀全出任U19国青主帅兼任领队，此前外籍主帅拜塞克已经下课。

善于发掘和选拔青年才俊的贾秀全大家并不陌生，无论是球员生涯还是教练生涯都无比出彩。在中国足坛，贾秀全绝对是数得着的国产教练的佼佼者，1997年带领陕西国力升

级至甲B联赛，1999年，贾秀全出任中国U17主帅。2000年至2009年间，贾秀全一直在上海申花教练、助理教练、主教练间徘徊，同时也执教过八一、中国U23与河南建业。直到2014年再度接手河南建业，贾秀全算有了一份相对长期稳定的工作。

在建业期间，老贾以务实的作风赢得赞誉，本赛季贾指导多次派上多名U23球员登场，在任用年轻球员的力度上，贾秀全治下的建业是中国足坛的楷模，堪称一股清流。

但是，12轮联赛后只取得1场胜利，球队保级压力陡增，贾秀全向俱乐部递交了辞呈。

这次为备战10月在柬埔寨举行的亚洲U19青年锦标赛预赛，根据中国足协2017年竞赛、训练计划安排，中国U19国家男子足球队定于8月10日至30日组织集训，其间将于22日至29日赴日本茨城参加第二十五届中日韩青少年运动会。这支队伍中上海根宝队多达9人入选，广州恒大也有7人入选，遗憾的是建业竟然无人入选。



8月9日，中国队球员周鹏(右)在比赛中投篮。当日，在黎巴嫩朱耶市进行的2017男篮亚洲杯小组赛B组的一场比赛中，中国队以87:96负于菲律宾队。新华社发

全国中学生网球赛收拍

郑州市47中取得历史突破

本报讯(记者 刘超峰)第五届中国中学生网球锦标赛日前在赤峰市收拍，代表郑州出战的郑州市47中在本次比赛中获得女子初中团体亚军，女子单打亚军和季军，单打刘场获第五名，还获得女子高中组季军，常润楠获单打第五名，这是市47中网球运动项目在全国比赛中取得的历史最好成绩。

本次比赛分为高中组和初中组，共设13个项目。郑州市47中是河南省唯一中国中学生网球协会会员单位，是河南省中学网球省级传统项目学校、河南省网球单项协会会员单位。近年来，该校在体育教学方面取得了多方面优异成绩，学校先后获得“省级体育传统项目学校”，学校通过开展丰富多彩的体育活动，提高了学生综合素质能力，也推进了学校体育特色教育的进一步发展。